BIOLOGIA OLIMPIA — 52. évfolyam — 2017/2018-as iskolai év

Jarasi fordulé — C kategoria
az altalanos iskolak 8. — 9. évfolyama és a nyolcosztalyos gimndaziumok 3. és 4. évfolyama szamara

Megoldasok
Gyakorlati — elméleti rész

Utasitasok a keriileti BiO bizottsag szamara

* A gyakorlati rész megolddasara 40 percet javaslunk, az elméleti részére 50 percet. Ha szlinet van a gyakorlati és elméleti
rész kozott, felligyeletet kell biztositani, hogy ne keriljon sor a versenyz6k kozotti eszmecserére és a megoldasok
megbeszélésére.

A gyakorlati feladathoz minden versenyz8 szamara el6re javasoljuk biztositani a husos terméseket: alma - 1. minta,

paradicsom — 2. minta, szilva vagy egyéb csonthéjas termés — 3. minta, szines ceruzakat (piros, zold, sarga, fekete,
kék).

Feladat | Helyes megoldasok A pontok szama

terméshéj
1lrajz
helyes rajz: 1p
csonthéj helyes leiras:
0,5+0,5+0,5+0,5=2p
mag
gylimolcshus

terméshéj

2 rajz

helyes rajz: 1p
mag helyes leiras:

0,5+0,5+0,5=1,5p

gylimolcshus

2 rajz

terméshéj 3 rajz

helyes rajz: 1p
helyes leiras:
kémag (mag) 0,5+0,5+0,5=1,5p

gylimolcshus

3rajz




Megjegyzés:

Ha a jarasi bizottsag mas csonthéjas termést biztosit, fontos, hogy ezt a rajz értékelésénél
és a fajmeghatarozasnal figyelembe vegye.

Helyes valaszként elfogadhatd a kémag vagy a mag is.

A magok szamaa | A ndvény
termésben megnevezése
1 minta
5-10 alma 0,5+0,5=1p
2 minta 0,5+0,5=1p
sok paradicsom
3 minta 0,5+0,5=1p
1 szilva
Befejezés
1.
a) a csonthéjban 0,5p
b) szértan a terméshusban 0,5p
0,5p
c) a magban
2.
a) almatermés
b) bogydtermés 1p
L . 1p
c) csonthéjas termés
3. csonthéj 1p
P - , 0,5p
4. terméshéj, gyimolcshus, mag
5. b) 0,5+0,5+0,5=1,5p
6.b,c d,f 0,5p
0,5+0,5+0,5+0,5=2p
Osszesen a gyakorlati részért | 20 pont
2. zsirok: olajrepce, mak 0,5+0,5=1p
cukrok: zab, arpa, burgonya 0,5+0,5+0,5=1,5p
fehérjék: szdja, borso, lencse 0,5+0,5+0,5=1,5p
3. hiively: bab 0,5p
tok: mak, tulipan 0,5+0,5=1p
makk: mogyord, hars 0,5+0,5=1p
kaszat: gyermeklancf(, napraforgd 0,5+0,5=1p
szem: buza, zab, kukorica 0,5+0,5+0,5=1,5p
4, a) mélna 1p
b) erdé 1p
5. a) sz6rmoha 1p
b) 1. spdratartd tok, 2. spdratartd nyél, 3. szarszer( képz6dmény, 4. levélszer(
képz6dmény (levélkék), 5. gyokérszer(i képzdmény (gytkérke) 0,5+0,5+0,5+0,5+0,5= 2,5p
c) spérakkal 1p
6. a) gyokerekkel vegetativ (ivartalan) médon szaporodnak 0,5p
b) mas szervezetekre is hatnak 0,5p
c) ml 0,5p
7. a) taplalék kapcsolatok (taplalék lancok) 1p
b) 1. producens: lucfenyd (fa), csomos ebir (fi), mogyord (bokor) 0,5+0,5+0,5=1,5p
2. nbvényevd konzumens: mezei pocok, bet(izdszd, mdkus 0,5+0,5+0,5=1,5p
3. husevé konzumens: roka, fakopancs, uhu, sas 0,5+0,5+0,5+0,5=2p
c) reducensek (lebontdk) 1p
8. 6z, szarvas 1+1=2p
9. a) tizszer 0,5p
b) védi az erd6t az erdzidtdl, a kidélt fak részt vesznek a talaj képz6désében, védi az
erdd6t az arvizekt6l 0,5+0,5+0,5=1,5p
c) a legyengitett, mesterségesen kililtetett monokulturak nem birtak ki a klimatikus
tényezG6k extrém valtozasat 0,5p
10. Apacalepke 1p




11. a) betlizészu 1p
b) 3,2 0,5+0,5=1p
12. d), e) 0,5+0,5=1p
13. havasi G6szirdzsa C 0,5p
havasi gyopar A 0,5p
pompas tarnics D 0,5p
havasi magcsako B 0,5p
14. a)N 0,5p
b) A 0,5p
c)N 0,5p
d)N 0,5p
e)A 0,5p
f)N 0,5p
15. a) zuzmok 1p
b) a levegé tisztasaganak bioindikatorai 0,5p
16. Michal 1p
Osszesen az elméleti részért | 40 pont
Osszesen a gyakorlati-elméleti részért | 60 pont




